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Verbale della Assemblea annuale dei Soci del 09 Agosto 2025 

L’Assemblea Annuale dei Soci della Associazione per il Lido di Tarquinia Più si è 
tenuta in seconda convocazione, sabato 9 agosto, dalle ore 17,30 nel locale messo a 
disposizione dal Bar Cimoroni Viale delle Sirene, 17 al Lido (locale laterale coperto), 
sul seguente 

O.D.G. 

1. Rinnovo cariche  del Consiglio Direttivo 
2. Pulizia e decoro urbano 
3. Eventi estivi e attività culturali 
4. Proposte e suggerimenti dai soci 

Sono presenti i membri del Direttivo Felicita Beretta (presidente), Fiorella 
Biancafarina (vicepresidente), Angelo Urbani (tesoriere), Marilena Granata 
(proboviro) che assume l’incarico di Segretario della Assemblea. 

Sono intervenute circa 30 persone, di cui circa la metà soci. 

A questa Assemblea è intervenuto come ospite il giornalista del TusciaTimes.eu 
Pietro Brigliozzi, che il giorno successivo all’Assemblea ha pubblicato un articolo su 
di noi. 

Vista la presenza di persone non soci che partecipano per la prima volta alla nostra 
Assemblea, la Presidente ha fatto una breve introduzione per illustrare scopo e gli 
obiettivi della nostra Associazione, che sono comunque ben riportati nello Statuto, 
disponibile sul nostro sito. 

Ha inoltre descritto le richieste storiche della Associazione presentate più e più volte 
alla Amministrazione Comunale, e tra queste le principali: 

• Riduzione della TARI per i proprietari delle seconde case. 
Alcuni comuni del Lazio hanno introdotto riduzioni sulla TARI per le seconde case 
dei non residenti, riconoscendo che a parità di condizioni non si può applicare la 
stessa tariffa di chi produce rifiuti per tutto l'anno.  Sulle bollette della TARI uno 
dei parametri per il calcolo della tariffa è proprio il numero dei giorni, ma nel 
caso di non residenti un una seconda casa il numero dei giorni di possesso è di 
molto diverso dal numero dei giorni di utilizzo. Trattandosi del pagamento di una 
tassa che corrisponde ad un servizio chiediamo una riduzione della tassa in 
maniera proporzionale al servizio utilizzato. 

• Inquinamento del fiume Marta 
Questo fiume è descritto come uno dei fiumi più inquinati del Lazio, se non 
proprio il più inquinato. E’ da anni che si discute della sua situazione e del fatto 
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che qualsiasi opera di risanamento ambientale di questi territori deve partire 
dall’inquinamento del Marta. Sette associazioni di cittadini e operatori attive sul 
territorio, già nel 2019 avevano realizzato un Dossier dal titolo “Salviamo il Fiume 
Marta ed il mare di Tarquinia” in cui si affrontava il problema, si identificavano 
cause, si proponevano soluzioni. Sono seguiti nel tempo annunci di progetti, di 
attività, di comitati, di consorzi. Si è parlato dei depuratori dei comuni lungo il 
fiume. Ad oggi nulla è cambiato. Sono tanti gli enti coinvolti e lo scaricabarile è 
molto facile. Il Comune di Tarquinia, che è il principale danneggiato di questa 
situazione, deve farsi sentire e deve aumentare la pressione sugli altri e 
soprattutto sulla Regione. 
 

• Pulizia del Fosso dei Giardini 
Rientra nel discorso dell’inquinamento ambientale. Da tanto la nostra 
Associazione chiede un intervento di bonifica e sistemazione della foce a mare 
del “fosso dei giardini”, per cui nel 2016 abbiamo fatto una raccolta di firme e nel 
2021 abbiamo inviato una lettera al “Consorzio di bonifica litorale nord”. 
Chiediamo una pulizia straordinaria, ma anche una manutenzione ordinaria 
almeno annuale, e la realizzazione di un “ponticello” che permetta 
l’attraversamento sulla spiaggia di questo canale, che oggi è ancora punto 
“insalubre” di gioco di molti bambini. 

Dopo questa premessa il Presidente ha riportato in Assemblea il resoconto degli 
incontri avuti con il Sindaco in data 28 Agosto 2024  e con l’Assessore ai Lavori 
Pubblici in data19 Giugno 2025, il cui dettaglio è riportato in documenti presenti nel 
nostro sito.. 

Tra gli argomenti principali trattati: 

• Raccolta rifiuti per gli Sfalci 
Era stata preannunciata la realizzazione di una isola Ecologica specifica per gli 
sfalci del verde, dotata anche di Trituratore.  
Purtroppo, per quest’estate non è stato  possibile attivarla in quanto è stata 
necessaria una modifica al progetto iniziale e si è in attesa dell’autorizzazione 
della Regione. 
In ogni caso nel periodo estivo sarà attivato un ulteriore servizio: due volte al 
mese un camion sarà presente al Lido, permettendo il conferimento illimitato di 
residui verdi. 

• Rifacimento del Lungomare 
E’ previsto l’inizio lavori a Settembre prossimo, sarà ripristinato il cordolo per la 
ciclabile che si ritiene garantisca meglio la sicurezza dei ciclisti, sotto il cordolo 
sarà stesa la tubazione di separazione delle acque chiare da quelle scure, cosa 
che dovrebbe risolvere il problema dei cattivi odori dai tombini. 
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A seguire gli argomenti previsti all’ordine del giorno. 

Punto n.1 - Rinnovo cariche del Consiglio Direttivo 
L’argomento non è stato discusso. 

Il tesoriere non ha potuto esporre la Relazione Finanziaria dell’anno 2024, che 
comunque sarà caricata sul sito della Associazione insieme al presente verbale. 

Sui motivi che hanno portato alla impossibilità di approfondire i due punti 
precedenti si rimanda alle considerazioni conclusive nel presente documento. 

Si registrano le dimissioni dal Consiglio Direttivo dei  Soci Consiglieri Fiorella 
Petrolati e Angelo Urbani e del Probiviro Marilena Granata, che comunque 
confermano la loro iscrizione come Soci della Associazione. 

Per garantire la continuità della attività dell’Associazione, il resto dell’attuale 
Direttivo rimane in carica fino alla prossima Assemblea.(vedere statuto, rinnovo ogni 
4 anni) 

Come nelle scorse Assemblee il Presidente e il Consiglio Direttivo al completo 
sollecitano una maggiore partecipazione dei Soci ed una maggiore assunzione di 
responsabilità che consenta un ricambio anche generazionale del Consiglio stesso. 

Punto n.2 - Pulizia e decoro urbano 
Alcuni degli argomenti qui trattati erano stati affrontati negli incontri con 
l’Amministrazione. 

Rimangono da asfaltare numerose strade, quasi tutte quelle interne che sono 
traverse dei grandi viali. Per molte di queste i danni provocati al manto stradale 
dalle radici dei pini rendono particolarmente difficoltosa la circolazione, possono 
provocare danni ai veicoli, mettono a rischio l’uso delle biciclette, rende impossibile 
transitare con passeggini o sedie a rotelle. 

Tutto ciò è peggiorato dalla mancanza o dal dissesto dei marciapiedi. 

Nelle strade secondarie la pulizia (non solo degli aghi di pino) è troppo poco 
frequente. 

Sul Lungomare è di poco migliorata la situazione dell’esposizione dei cassoni della 
spazzatura da parte degli stabilimenti, ma c’è ancora parecchio da fare. Una 
passeggiata sul Lungomare dopo una certa ora, ma neanche tanto tardi, è rovinata 
dalla presenza e dall’odore dei cassoni esposti in bella vista sul marciapiede già in 
orari molto frequentati dai passanti. 

Ancora peggio è la situazione del posizionamento di alcuni cassoni della spazzatura 
all’incrocio tra Viale dei Navigatori e Viale delle Sirene. Sul marciapiede sotto le 
abitazioni sono posizionate alcune panchine, comodissime per riposarsi durante le 
passeggiate o per aspettare che si liberino i tavoli del bar o delle trattorie o tavole 
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calde presenti. Peccato che proprio alcuni di questi locali abbiano posizionato in 
postazione fissa (tutto il giorno) i loro cassonetti della spazzatura attaccati alle 
spalliere delle panchine. In pratica chi siede sulle panchine è quasi come avesse la 
schiena poggiata sui cassonetti, ovviamente sempre stracolmi. 

A nostro avviso questa situazione è indecente e le forze dell’ordine se non la ASL 
dovrebbero verificarne la correttezza e legittimità. 

Punto n. 3 - Eventi estivi e attività culturali 
Apprezziamo la presenza del cinema al Lido, e inoltre quest’anno abbiamo avuto la 
novità del Carnevale con i carri al Lido. Bene, ma pensiamo sia ancora troppo poco. 

Non si riesce realizzare un mercatino fisso sul lungomare o su qualche piazzetta. 

Non ci sono più (in passato ci sono stati) palchi con concerti di gruppi o complessi 
musicali. 

Non si è più vista (o meglio sentita) l’ottima Banda Musicale di Tarquinia. 

Non c’è più stata una sagra del melone o dell’anguria, nonostante parecchia di 
questa frutta rimane non raccolta nei campi. 

Non ci sono più state attività organizzate per i bambini con balli e/o musica. 

E nel caso ci fossero attività organizzate su al paese, qui al Lido non sono 
pubblicizzate.  

Manca un Punto Informativo che informi sugli eventi, spesso non sono esposti 
cartelloni o manifesti, ed è capitato che nei pochi casi in cui al Lido ci fosse qualche 
evento organizzato, ce ne fosse anche uno diverso contemporaneo al Paese. 

Possibile che questa cosa non si riesca a programmare ? 

Punto n.4 - Proposte e suggerimenti dai soci 
Non sono riportate le proposte dei presenti che ribadivano parte degli argomenti già 
affrontati nei punti precedenti. 

• Posizionamento del mercato domenicale 
Alcuni ritengono scomodo l’attuale posizionamento del mercato domenicale 
lungo Via dei Navigatori. Il passaggio tra le bancarelle più stretto di prima e 
questa dislocazione favorisca temperature più alte. 
La nostra Associazione non ha ricevuto un numero tale di segnalazioni da 
ritenerlo un fatto di interesse generale. Sappiamo che lo spostamento è dovuto 
principalmente all’esigenza di eliminare impedimenti nell’accesso alla chiesa, ma 
cercheremo comunque di capire dalla Amministrazione quali siano gli altri 
eventuali razionali che hanno portato a questa decisione. 

• Asfalto su Viale Mediterraneo 
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Alcuni lamentano il fatto che sia stato steso l’asfalto senza procedere ad un taglio 
approfondito delle radici, rendendo provvisorio il risultato ottenuto dato tra 
qualche anno la situazione del manto stradale sarà nuovamente compromessa. 

Come Associazione teniamo in gran conto gli argomenti (strettamente correlati) 
dell’asfalto e dello stato dei pini, su cui ci confrontiamo spesso con 
l’Amministrazione. Va però detto che la situazione attuale è comunque un 
miglioramento rispetto alla situazione precedente. La circolazione con qualsiasi 
mezzo (auto, bici, passeggino, sedia a rotelle ed anche a piedi) è sicuramente più 
comoda e senza pericoli. Apprezziamo quindi l’intervento “provvisorio” 
sicuramente migliorativo. 
Continueremo comunque ad auspicare una soluzione più strutturata, 
possibilmente analoga a quella già adottata per l’altra parte del viale, con 
contemporaneo intervento sulle strutture dei servizi sottostanti (fogne, acqua) 
che realizza una soluzione di lungo termine, pur essendo a conoscenza delle 
reazioni e proteste che quel tipo di intervento ha suscitato in altra parte della 
cittadinanza. 

• Pulizia del Lido 
Alcuni hanno segnalato scarsa pulizia delle strade del Lido e presenza di troppi 
piccioni, per i quali hanno anche suggerito l’intervento con i rapaci. 
La presenza dello sporco si rileva in modo particolare nelle pinete o nei punti di 
stazionamento libero dei villeggianti soprattutto dopo le giornate festive. 
Questi ambienti usati come “bivacchi” vengono lasciati in modo indecoroso, 
pertanto anche in questo caso le responsabilità sono da attribuire alla 
maleducazione, ma riteniamo che l’Amministrazione debba comunque 
intervenire. 
E’ stata inoltre segnalata da molti proprietari di cani l’esigenza di cestini per la 
spazzatura dedicati agli escrementi dei loro animali. I secchi della spazzatura a 
disposizione sono spesso pieni, anche perché molti non conferiscono 
correttamente i rifiuti  nelle MIE o nell’Isola Ecologica e li depositano dentro o 
accanto ai cestini. Ne esistono per i cani con imboccatura di dimensioni limitate 
non usabili per altri materiali. 

• Rumore delle Giostre fino a mezzanotte 
Abitanti della zona in prossimità delle giostre lamentano la presenza di rumore 
fino a mezzanotte, e risollevano la questione del Lido come zona residenziale o 
zona turistica. 
L’Associazione, ma anche altri cittadini presenti, hanno osservato che 
mezzanotte è un orario più che adeguato per il termine dei rumori, che la giostra 
come unico attuale punto di svago per bambini e per adolescenti non può essere 
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penalizzata. L’eventuale superamento saltuario dei valori di soglia per i rumori 
non è un argomento di carattere generale che può essere preso in carico dalla 
nostra Associazione. 
Questa è sicuramente una zona residenziale, ma è anche un luogo di vacanze. 

• Corse dei motorini (dissuasori) 
Qualcuno ha segnalato lo svolgimento fino a tarda ora di corse con motorini 
lungo Viale dei Navigatori verso le Case Bianche ed hanno richiesto un aumento 
dei controlli e l’adozione di dissuasori per impedire le corse. 
Altri però hanno affermato che sono stati effettuati controlli ed è risultato 
trattarsi di un numero molto limitato di ragazzi (2 o 3), sempre gli stessi. 
L’Associazione precisa che questo tipo di eventi non riveste caratteristiche di 
interesse generale, e che sono gli stessi interessati a dover chiamare 
all’occorrenza le forze dell’ordine. 
Potremmo invece analizzare la questione dell’adozione dei dissuasori verificando 
con l’Amministrazione se non vi siano punti in tutto il Lido in cui la loro presenza 
possano rendere più sicuro il transito dei pedoni. 

• Isola Ecologica 
In molti lamentano l’insufficienza dell’unica isola ecologica in Via Porto 
Clementino. Non si parla di dimensionamento o capienza, sicuramente adeguata, 
ma di numero e di dislocazione. 
In effetti per chi abita in altre zone del Lido, ad esempio le Case Bianche, questa è 
particolarmente distante e scomoda da raggiungere. 
Riteniamo come Associazione questo argomento di interesse generale, e ci 
faremo carico di segnalare alla Amministrazione della necessità di altre due isole 
ecologiche da posizionare indicativamente una in zona presso l’incrocio Viale dei 
Navigatori-Via Andrea Doria, e una presso le Case Bianche in zona Bicchierini. 

• Pianificazione delle sostituzione dei pini 
Riteniamo sia il caso di valutare la seguente segnalazione fatta dal giornalista 
presente (vedi sopra) 
I numerosi pini presenti al Lido pare abbiano quasi tutti la stessa età essendo 
stati piantumati nella stessa epoca. E’ quindi plausibile pensare che “invecchino” 
tutti allo stesso modo arrivando al loro fine vita in periodi vicini. 
Per evitare il rischio che muoiano tutti insieme e che debbano essere sostituiti 
tutti insieme, lasciando nel frattempo il Lido come una landa desolata, potrebbe 
essere corretto pianificare la loro sostituzione in maniera graduale, un certo 
numero ogni anno, in modo che verde e ombra siano sempre presenti e che si dia 
il tempo alle piante giovani di crescere. 
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L’attuale Sindaco è un agronomo, chi meglio di lui può validarci o meno questa 
ipotesi ? 
 

L'assemblea chiude alle ore 19.00 circa. 

Al termine dell’Assemblea due delle persone intervenute si sono registrate come 
nuovi soci. 

Conclusioni e Considerazioni 

In prima battuta desideriamo ringraziare il giornalista Pietro Brigliozzi della sua 
presenza e del suo articolo sul suo giornale online. Per noi si tratta di pubblicità di un 
iniziativa civica, e più persone ci conoscono più è probabile che qualcuno voglia 
interessarsi e magari coinvolgersi in prima persona in attività utili a tutta la 
comunità. 

Gli argomenti riportati nell’articolo sono corretti e fanno tutti parte del nostro 
“repertorio”, quasi tutti affrontati nella Assemblea. 

L’enfasi ed il tono giornalistico , sicuramente corretti in un articolo di un giornale, 
normalmente mancano nei nostri verbali e nelle nostre comunicazioni con 
l’Amministrazione. 

Quindi per amore di chiarezza e per evitare qualche piccola confusione 
specifichiamo che, come riportato nel nostro statuto, la nostra Associazione è 
apartitica e apolitica, non vede nella Amministrazione Comunale né un amico né un 
nemico, ma una controparte con cui condividiamo l’obiettivo del bene comune degli 
abitanti del Lido, che però in alcuni casi cerchiamo di raggiungere con diverse 
soluzioni e diverse priorità. 

Un commento a parte desideriamo fare per le modalità di partecipazione di alcuni 
alla Assemblea. 

Come evidenziato all’inizio di questo documento, in Assemblea non siamo riusciti a 
seguire l’ordine del giorno definito, il Tesoriere non ha avuto modo di illustrare la 
relazione finanziaria dell’anno 2024, e non si sono potute svolgere le elezioni del 
Consiglio Direttivo. 

Ciò è successo a causa del modo disordinato, confusionario e irrispettoso adottato 
da alcuni presenti nei loro interventi. Mancanza di rispetto degli altri presenti, 
dell’Assemblea tutta ed anche della Associazione. 

La presenza di nuovi interessati alle nostre attività è sempre gradita ed utile, dato 
che potrebbe essere il primo passo per la immissione di nuovi soci. 

Ed a questo riguardo salutiamo con piacere e ringraziamo di cuore le due nuove 
socie iscrittesi a fine riunione, e siamo molto contenti di averle con noi. 
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Ci sono invece stati alcuni presenti che in maniera sistematica hanno interrotto gli 
altri interventi, hanno parlato sovrapponendosi agli altri, discutevano tra loro 
disinteressandosi degli argomenti all’ordine del giorno, hanno tenuto un 
comportamento irrispettoso e maleducato che ha impedito il corretto svolgimento 
della Assemblea. 

Alcuni hanno presentato temi di loro stretto interesse non riuscendo a capire che 
non erano di carattere generale, e pretendendo che la nostra Associazione se ne 
facesse carico. 

Hanno preso l’Associazione come sportello reclami del Comune, sono venuti a 
protestare invece che a fare proposte di utilità comune, e quando non hanno avuto 
le risposte sperate o quando gli si faceva qualche obiezione, molto poco 
educatamente, se ne sono andati (a questo punto meglio così). 

In una assemblea tutti hanno diritto di parlare, ma tutti hanno l’obbligo di ascoltare. 
Se si va in assemblea solo per ascoltare se stessi, meglio non andarci. 

La nostra Associazione ascolta i problemi e le esigenze di tutti, ma può e deve farsi 
carico solamente di argomenti di carattere generale, che riguardano il bene comune, 
che toccano tutta la comunità. 

Ringraziamo tutti i nuovi e vecchi soci ed anche i non soci che hanno presenziato alla 
nostra Assemblea nella maniera giusta, educata e corretta, come in genere è sempre 
successo. 

Sarà nostra cura impegnarci di più nelle Assemblee per pretendere il rispetto di tutti, 
il rispetto dell’Ordine del Giorno, e per impedire interventi scomposti e 
incontrollabili. 

 

La segretaria Marilena Granata 
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